Memoirs Red and White
105 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Memoirs Red and White , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
105 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Born after World War I into an educated and progressive Polish family, Peter F. Dembowski was a teenager during the joint occupation of Poland by Nazi Germany and the Soviet Union. His account of life as a young Polish soldier, as an immigrant to Canada, and finally as an American professor is a gripping narrative of life before, during, and after the horrors of World War II. Skillfully weaving a tapestry of emotion and history, Dembowski recounts the effects of loss: at age twelve, his father’s death; and later, the arrest of his mother and sister by the Gestapo and their execution in 1942 in the women’s concentration camp of Ravensbrück. Balancing those tragedies, Dembowski recalls the loving care given him by Janina Dembowska, the wife of his paternal uncle, as well as the inspiring strength of character he witnessed in his teachers and extended family. Still a very young-looking teenager, Dembowski became involved with the Polish Underground in 1942. Suspected as a konspirator, he was incarcerated in Pawiak Prison and later, after a rare release, fought in the Warsaw Uprising of 1944. His on-the-ground account describes the deprivations Polish soldiers faced as well as the fierce patriotism they shared. With the defeat of the Uprising, he was deported to Sandbostel; once liberated, he joined the Polish Army in Italy, serving there for two years. In 1947, Dembowski made the momentous decision not to return to Poland but rather to emigrate to Canada. We learn of his stint as a farmhand and, later, of his studies at the University of British Columbia in Vancouver. He continued his education in France, receiving a Doctorat de l’Université de Paris in Russian philology and, in 1960, a PhD from the University of California at Berkeley in medieval French. In tandem with his successful academic career teaching at the University of Toronto and at the University of Chicago, Dembowski describes his happy marriage and the joy of family life.



Publié par
Date de parution 30 septembre 2015
Nombre de lectures 0
EAN13 9780268077853
Langue English
Poids de l'ouvrage 2 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,1000€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Memoirs Red and White
University of Notre Dame Press
Notre Dame, Indiana
Copyright © 2015 by the University of Notre Dame
Notre Dame, Indiana 46556
All Rights Reserved
E-ISBN 978-0-268-07785-3
This e-Book was converted from the original source file by a third-party vendor. Readers who notice any formatting, textual, or readability issues are encouraged to contact the publisher at Manufactured in the United States of America Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Dembowski, Peter F. (Peter Florian), 1925– Memoirs red and white : Poland, the war, and after / Peter F. Dembowski. pages cm Includes bibliographical references and index. ISBN 978-0-268-02620-2 (paper : alkaline paper) ISBN 0-268-02620-3 (paper : alkaline paper) 1. Dembowski, Peter F. (Peter Florian), 1925– 2. Dembowski, Peter F. (Peter Florian), 1925– —Family. 3. World War, 1939–1945—Personal narratives, Polish. 4. World War, 1939-1945—Underground movements—Poland. 5. Soldiers—Poland—Biography. 6. Poland—History—1918–1945—Biography. 7. Polish people—Canada—Biography. 8. Immigrants—Canada—Biography. 9. University of Toronto—Faculty—Biography. 10. University of Chicago—Faculty—Biography. I. Title. CT3150.D46A3 2015 943.8'04092—dc23 [B] 2015017653 ∞ The paper in this book meets the guidelines for permanence and durability >of the Committee on Production Guidelines for Book Longevity of the Council on Library Resources. -->
To my children, Anna, Eve, and Paul
Part One. “Red”: The Old Country and War
Chapter 1. Family
Chapter 2. Life before September 1939
Chapter 3. The War Years
Chapter 4. Liberation and Emigration
Part Two. “White”: The New Country
Chapter 5. Canada
Chapter 6. Paris, Marriage, London
Chapter 7. Back to Canada
Chapter 8. Back to School
Chapter 9. University of Toronto
Chapter 10. Bernard Weinberg and His University
Chapter 11. Les Eboulements Index -->
After the publication of my book Christians in the Warsaw Ghetto (Notre Dame, 2005), I realized that my generation, the generation of the Second World War, was disappearing in an accelerated fashion. This should not have surprised me, but it did, and it led me to add my voice to the others of my generation. The first draft of my memoirs was written for my children and grandchildren. Some readers of that draft suggested that my reminiscences would be interesting to a more general public. In this book I have eliminated certain details of interest only to my family but left the majority of the text intact.
Like the Polish flag, composed of two contrasting colors, red and white, my memoirs are cast in red and white. “Red” treats largely my wartime life in Europe, life full of blood and death. My success in that part of my life was survival. “White” represents my successful migration and peaceful life in America.
Since I believe that I come from an interesting family, I describe its members in some detail. For some facts about my forebears, I consulted the writings of my mother, and for details concerning the death of my mother and my sister, I consulted materials published after 1989. Otherwise, there were no attempts on my part to conduct historical research or to engage the methods of academic writing. I began to write down my memories in the summer of 1998, and after many interruptions, I finished this work in the summer of 2014.
To provide a broader picture of the collective experience of my generation during that calamitous century, I mention my contemporaries as well as the members of my extended family. The experiences of my generation are important to Poland. The postwar Soviet government made considerable attempts to “control” recent history, to make it conform to the official Marxist historical “truth.” While these attempts were generally unsuccessful in Poland itself, I think that the Soviet propaganda had some influence outside that country. For instance, the often-repeated opinion that all, or almost all, of anti-Nazi resistance was inspired by the Communists entered more readily into the historical consciousness of the West than in Poland. I hope that my reminiscences will contribute to a more historically authentic picture.

Customarily, within the family and among friends, Poles use the diminutive forms of first names, given here in parentheses at first appearance. A relatively small number of first names are used, so to distinguish between various persons, many names have several diminutives. Thus Maria can be Marysia, Mania, Mańka; and Anna, Ania, Anka, Anula; and so on. I use these diminutive forms when they seem to be easier to Anglo-Saxon eyes and ears. Thus I write Bronek, Franek, Kasia, Włodek, and so on, rather than Bronisław, Franciszek, Katarzyna, Włodzimierz.
In Polish, c is always ts (even before k ); ch is h (horse); w is v ; j is y (as in yet ); y is a short English i ( bit ); cz is ch ( church ); sz is sh ; szcz is shch ( a shch urch ); rz is zh (as in the French Jacques). There are three specific Polish vowels: ą is a nasal o , resembling the French on ; ę is the nasal e , French fin ; and ó ; ó and u are always oo ( tool ). There are five specific consonants: ć (and c followed by i ) is a soft (palatal) ts (the Italian c iao ); ś (and s followed by i ) is a palatal s ( s ure ); ź (and z followed by i ) is a palatal z ( plea s ure ); ł is w ; ń (and n followed by i ) is the Spanish ñ .
The Old Country and War

I was born in Warsaw on December 23, 1925, the son of Henryka (Henia) Dembowska née Sokołowska and Włodzimierz (Włodek) Dembowski. My parents had three children before me: Katarzyna (Kasia), born July 30, 1919, who became Sister Zofia, a Franciscan in the Laski convent near Warsaw, and died there in 2002; Małgorzata (Małgosia), born February 26, 1922, arrested by the Gestapo on May 14, 1941, and executed, together with her mother, in the women’s concentration camp at Ravensbrück on September 25, 1942; and Franciszek (Franek), born February 2, 1924, a retired geologist living in Kraków. The youngest member of our family, Bronisław (Bronek), was born on October 2, 1927. He became a priest in the diocese of Warsaw in 1953 and was bishop of Włocławek from 1992 until his retirement in 2003.
Both of my parents came from landowning families of the old szlachta class, that is to say, the gentry. The gentry possessed a coat of arms and a long family history, both authentic and mythical. According to Jan Hempel, an ardent genealogist and family member (the husband of the daughter of my great-aunt), the Dembowski family can be traced to the beginning of the fourteenth century.
The szlachta class was a specific Polish institution. It should not be confused with the aristocracy, for only the very top of the szlachta constituted the true aristocracy. Before the partitions of Poland, at the end of the eighteenth century, the gentry were relatively numerous, constituting 20 percent of the population. They elected the king of Poland (who was automatically a grand prince of Lithuania), and they voted for the members of Parliament (the Sejm). After the last partitions in 1795, they played a leading role in all cultural, social, and national movements. They have been, in fact, a voice of national conscience. In the nineteenth century (above all, after the 1863–64 Insurrection) the szlachta class lost much of its economic power.
The descendants of szlachta families became the soul of the Polish intelligentsia. The Communists talked about Polish society of the 1940s and 1950s as a post- szlachta society, and quite rightly so. To give just one example, Lech Wałęsa, a peasant turned proletarian, talked, looked (his mustache, for example), and acted like a good old member of the szlachta ; his opponent, General Jaruzelski, the last general secretary of the Polish Communist Party (KPP), was an authentic member of the szlachta and acted like one, in spite of his Communist role. The main characteristics of this post- szlachta intelligentsia class were a high level of Polish patriotism, absolute devotion to the idea of the independence of Poland, often combined with social and political progressivism, a sense of personal involvement, and a highly developed capacity for improvisation. I was born into this post- szlachta intelligentsia milieu.

Both of my father’s parents were members of the landowning gentry, quite impoverished at the time of their birth. I do not remember my grandfather Aleksander, who died in the early 1930s. He was apparently charming, and, according to my cousin Jadwiga Dembowska, his grandchildren adored him. His brother Bronisław (after whom my brother was named) was a pioneering ethnologist who “discovered” the folklore of the Góral people from the Tatra Mountains region and was the author of a dictionary of the Góral dialect. According to my mother, he belonged to the most creative group of the Polish intelligentsia. In the summer of 2009, a museum originally founded by him in Zakopane was officially opened as a state museum. Bronek, Franek, and Franek’s children were guests of honor at this occasion. My grandfather had a third brother, Tadeusz, who was an outstanding surgeon and an active citizen of Vilna (Wilno).
My paternal grandmother, Helena Brodowska, was what we used to call “a brave Polish woman.” She came from an important but impoverished family. Her father, Ludomir Brodowski, was dean of the Medical Faculty in Warsaw and an accomplished researcher. Helena was totally devoted to her children, three daughters, Hanna, Aniela, and Stanisława (Stasia); and three sons, Kazimierz (Kazik), my father, Włodzimierz (Włodek), and the youngest, Stefan, who drowned in the Vistula River when he was a boy.
My grandmother was given to social causes, or, as Poles called voluntary involvement in neighborhood associations, praca społeczna , literally, “social work.” In independent Poland she became a school principal and always remained an ardent Polish Socialist, and therefore anti-Stalinist. I knew her well, because during the 1938–39 school year I lived in her tiny apartment in Warsaw and spent time in Hanna’s and Stanisława’s households. At the beginning of the war my grandmother was ill with cancer. She went to live with her son Kazik and his wife, Janina. I was living with them, too, and I assisted my grandmother in her last weeks on earth. She loved her children and grandchildren, but she was far too possessive and not easy to get along with in daily life.
My father’s sisters remained ardent leftists throughout their lives. Hanna and Aniela were Communist sympathizers, and after 1945, in their old age, they became (unimportant) Party members. The youngest sister, Stanisława (Stasia), was a non-Communist leftist and late in life became an ardent Catholic.
My brother Bronek told me that when he attended Hanna’s funeral he carefully covered his Roman collar with a scarf as the few people present were aged Communists. The funeral was of course nonreligious, just a speech or two and the singing of the Internationale. Sad, old, trembling voices on a gloomy Polish winter day, chanting about the “last struggle” that would save mankind, convinced Bronek to add his priestly baritone to the chorus. A true example of charity.
I remember all three of my paternal aunts as very strong but also quite bizarre. I believe that they were taught by their mother to be emancipated vis-à-vis the male of the species and the rest of the world. Their mother was not only a Socialist, but an early and devout feminist (the late nineteenth-century Polish term is emancypantka , “an emancipated woman”). Each of her three daughters, after having produced two offspring, immediately divorced their husbands. Such behavior was most unusual in 1930s Poland. Like their mother, Hanna, Aniela, and Stasia loved their children with the passion and possessiveness of a mama grizzly bear.
Hanna had two sons with her husband, Mieczysław (Mietek) Kwiatkowski. Mietek had a passion for automobiles and for Communism (in that order), but he made his living, not very successfully, by translating American Westerns into Polish. In September 1939 Mietek found himself in Soviet-occupied territory and quickly realized that the NKVD (People’s Commissariat of Internal Affairs) was not the same as the pre-1939 Polish police. The latter knew of his membership in the outlawed Communist Party, and they used to arrest him routinely in honor of May Day on April 30 and release him on May 2. The NKVD was far more serious: it was arresting members of the Polish Communist Party and killing them as “deviationists.” Mietek went into hiding and died soon after, of some disease probably caused by constant fright.
I knew his sons, Piotr and Andrzej, very well. During the war, they had the rare distinction in my extended family of being the only ones in my generation, to my knowledge, who did not participate in any clandestine organizations. Their mother tried to ensure that they remained far from danger. They were even kept away from the rest of the family, suspecting, quite rightly, that we were involved in all sorts of anti-German clandestine activities, for which I shall use here the Polish term konspiracja (meaning “conspiracy” but without a pejorative connotation).
To describe one’s clandestine activity, the Poles used to say that one was “in konspiracja ” or “in organizacja .” During the occupation, everybody’s desire was to have good papers, legal if possible, proving that they were working in an institution approved by the Germans. The people in konspiracja often had better papers than others. People without papers were frequently caught in the great street and house roundups (called łapanki ) organized by the Germans and sent to forced labor in Germany.
In 1943, I think, Hanna found perfect work for her sons: they became members of the Żolibórz (a northern suburb of Warsaw) fire company. As firemen, they had good papers, warm uniforms, and wonderful sheepskin coats. Their work protected them from German conscription into working on behalf of the occupiers. Little did they know that by 1944 most of the members of the Żolibórz fire company were a part of the regular secret army unit of the Armia Krajowa, the AK (Home Army, lit., “Army of the Country,” as opposed to the Army Abroad). Early in 1944 there was a breakdown in AK security, and despite the sounding of an alarm (prepared in advance precisely for such an emergency) warning everyone to stay away from the fire station, some members of the group were arrested.
The Kwiatkowskis were among the very few unaware of the situation, and they were promptly arrested by the waiting Gestapo unit when they arrived to begin their shift. By sheer chance, on May 3, 1944, I met Andrzej in the courtyard of the Warsaw prison. He was a yard “trustee,” and I was waiting in the yard to be freed from the prison. He told me that the Germans were particularly rough on him because his mother had stenciled the letters “AK” (Andrzej Kwiatkowski) inside his coat, neither she nor he realizing that it stood for Armia Krajowa. Her ignorance of the letters AK shows her complete isolation from the society in which she lived. As suspects, both boys were sent later to a truly horrible camp, Stutthof, near Danzig. They survived, but, as they say in French, à peine . Liberated by the Russians, they joined the reigning Communist Party and made nice careers in the People’s Republic of Poland.
My aunt Aniela, a trained physicist, was arrested with my mother and spent three years in Ravensbrück. In her memoirs, written from a distinctly Communist point of view, she never mentions my mother by name, only once referring to her “sister-in-law,” and she never speaks of my sister Małgosia. There is a typical Polish irony in this story. Aniela wanted to have her memoirs published in Poland, but apparently the officials of Communist Poland did not find it orthodox enough, so her son Stanisław had to have it published in London at an émigré, basically anti-Communist publishing house.
The August 1944 Warsaw Uprising took the life of Aniela’s son Kazik. He was my favorite cousin. A little older than I was, he was strikingly handsome and dark like a gypsy; he resembled a Hollywood star. His older brother, Stanisław (Stach), survived the Uprising.
My other aunt, Stasia, married a prominent sculptor, Franciszek Strynkiewicz. She lost her daughter Agnieszka, called Jagoda (Berry) within the family, in the Uprising. Like her father, Jagoda was a talented artist. The younger daughter, Barbara, survived the war.
Neither my father nor his older brother Kazimierz (Kazik) shared the unusual behavior of their sisters, which was a mixture of eccentricity and egocentricity. (This, of course, was my view as a young, and therefore censorious, fellow.) Kazik received some scientific training in Paris before 1914. All his adult life, Kazik taught physics in secondary school. Until the war he taught in the secondary school run by his wife, Janina Landy. My stryj (many Poles distinguish between the paternal uncle, stryj , whose wife is stryjenka , and any other uncle, called wuj ) Kazik was one of the most selfless persons I have ever known. He was also a model husband. Very witty but shy and kind, he was loved by his students. During the war, when the Germans closed all schools in Poland, he participated in clandestine teaching ( komplety , lit., “assemblies”), small groups of students (about six in number) who met in private apartments for regularly scheduled classes. Janina’s high school continued such activities until the Uprising, and Kazik became a member of a sapper group.
Let me give an example of Kazik’s fertile mind. In about 1942 I was ill with a nasty flu and sleeping on the couch in the same room in which Kazik was giving a physics lessons to five young ladies (living conditions were abominable). He explained in great detail the principle of an artificial satellite circling the earth. All we need, he said, is a great cannon (he had served in the artillery in 1920) to shoot the satellite far enough from earth’s gravity. I remembered his lesson when the Russians launched their first Sputnik in 1957.
Kazik married Janina Landy in 1917. She and her two sisters were important figures in my life. The members of the Landy family, established both in Poland and in France, were nonreligious Jews involved in commerce. Janina loved to tell me a legend that illustrates the character of her family. In 1862–63, during one of the many anticzarist manifestations, the Cossacks fired at the crowd, killing the man at the front, who was bearing a cross. Janina’s ancestor Michał Landy, marching behind the fallen man, picked up the cross and continued the march. He too was fatally shot. Talking about it in 1968, Janina considered this an omen of her conversion.
Janina and her sisters, Zofia and Henryka (called Dzidka, “the Baby”), became Christians. Their brother, Adam, whom I never met, became an ardent Marxist. Like many members of the KPP, Adam went to the USSR and was executed, in about 1936, in the purges of Polish Communists for their “deviationism.” He was, as Janina proudly told me, rehabilitated by the Polish Communists in the 1970s.
Their mother, whom I remember very well as a sweet little lady, was called babcia , “granny,” by everyone. She was full of life and good humor. She did not become a Christian but got along extremely well with both her Christian and her Communist children. She was caught and killed by the Germans in one of their many roundups in Warsaw in, I believe, 1943.
Her youngest daughter, Dzidka, was far more French than her two older sisters. She spent her entire youth in France and in Poland became a superb teacher of French. She was perhaps too strict as a teacher. I still remember the fear of making a mistake in French in her presence. She and Janina were very influential in my choice of studies and profession. In 1962 Dzidka approved of my French. Quelle victoire!
During the war Dzidka was an important member of the Underground. She and her future husband, Martyniak (a one-armed Polish officer who was parachuted in from England), started a clandestine manufacturing operation producing hand grenades, called filipinki (from Martyniak’s pseudonym “Filip,” Philip). Officially, it was a factory making carbide lamps, which required heavy metal containers. My brother Franek worked in the factory, both as a sworn member of the konspiracja and as a paid employee.
Dzidka survived the German occupation but was arrested by the Polish Communists, accused of communicating with the Polish government in exile in London. She and her husband were sentenced to long terms in prison. They were released, before November 1956, during the first “thaw.” Dzidka returned to teaching French.
It was Janina who played an especially important role in my life. After the death of my father, she became my second mother, and after the arrest of my mother and the news of her death, she was my only mother. The Landy sisters had distinctly Semitic features, easily recognizable as such by the local population. Unlike her sisters, Janina was beautiful. In a photograph taken in her youth she looks like the Old Testament Sarah painted by a Pre-Raphaelite. She remained beautiful even in old age. Like her sisters, she was an ardent person—an ardent Christian, an ardent patriot, and an ardent educator.
Many people knew about Janina’s Jewish background, including one of her former students whose family became Volksdeutsch , that is, a self-declared ethnic German, or a supposedly ethnic German, who acquired provisional German citizenship. Declaring oneself Volksdeutch was practically the only way of being accepted by the Germans, who considered other Poles racially inferior. Janina told me after the war (one did not discuss such matters during the occupation) that she was never threatened with denunciation. She was a tower of strength, endurance, and love. It is likely that, after the death of my mother, I owed my mental health to Janina’s love. I also owe to her my interest in the Polish Jews.
The eldest of the three Landy sisters, Zofia, became a serious theological scholar. I remember her teaching a lesson on the virtuous Susanna to Grade 6 boys in the school for the blind in Laski. When she started talking, the boys, most of them blind, forgot their sniffles and giggles suggested by the subject, but I had the feeling that the Old Testament was speaking to me directly. Zofia was doubtless the leading force in the Christianization of the Landy sisters. A big, round woman, she was an intellectual and a personal friend of Jacques Maritain and his wife, Rarïssa (like the Landys, a Jew by birth). In the early 1920s she became Sister Teresa in the Laski convent.
My mother’s sister Zofia Sokołowska, a young sculptress of some renown, and several other outstanding young women, many of them of Jewish background, were the founders of both the Laski convent and the Institute for the Blind. The leader of the Laski movement, Mother Czacka, was born with an incurable progressive eye disease and became totally blind in her early twenties. She decided to establish a Franciscan convent for the blind and in service to the blind. At the same time, the organization in Poland also became a movement of Catholic renewal working with the educated classes.
In the course of the nineteenth century, many members of the Polish intelligentsia became either indifferent or inimical to Christianity. They had just discovered science, progress, and rationalism, and they considered religion part of obscurantist folklore, good enough for the common people but certainly insufficient for those who had become enlightened. The Laski movement squarely faced the challenge, as my mother used to say, of the “rationalistic error.” The movement has had a profound influence on the development of Polish Catholicity. It suffices to say that Karol Wojtyła, the future Pope John Paul II, was a follower and friend of the great Laski figure Cardinal Wyszyński, who himself was influenced by the adviser and cofounder of the Laski movement, Fr. Władysław Korniłowicz.
Janina and Kazik had two daughters, Jadwiga (Jadwisia) and Anna (Anula). Jadwiga was a geologist, and another very strong person. When I lived with Kazimierz and Janina in 1940–42, I was a little afraid of her. I viewed Jadwiga and Anna as beloved sisters (in Polish, one can to refer to a first cousin as “sister” or “brother”).
Jadwiga entered the konspiracja early in the war. She was enlisted by her boss and her fiancé at the Institute of Geology. Early in 1942 she was arrested by the Gestapo. She had entered a “burned” apartment, that is, an apartment discovered by the Gestapo. The Germans were lying in wait to arrest all who entered. Jadwiga must have had a reasonably good (nonconspiratorial) excuse for going to the apartment, for she was not killed but sent to Auschwitz (or more precisely, to the women’s part of Auschwitz, Birkenau). Her tattooed camp number was 25979. She survived by a miracle, really by the miracle of the devotion of her fellow prisoners.
During the evacuation of Auschwitz in 1945, somebody saw Jadwiga lying on a little cart often used to transport dead bodies. Jadwiga’s “death” was reported to her fiancé, who promptly married her best friend. Jadwiga returned from Germany shortly after their marriage. The wife was a difficult, high-strung, unhappy person. Jadwiga was an “aunt” to their children and took care of them after the early death of their mother. She died in February 2004, after several months in a semicoma, leaving behind a life of fidelity, devotion, piety, and toughness.
Anna had always had a medical vocation. She started regular medical training during the occupation. Of course, it was illegal, for the Germans closed not only all the secondary schools but also the universities. However, they did allow practical nurses’ training. Anna’s class, directed by a distinguished professor of medicine, was, in fact, given regular medical training. She obtained a doctor’s diploma right after the war, when such training was certified by the surviving members of the teaching team. (My 1944 secondary school diploma is of that kind.)
Immediately after the war, Anna met, while hitchhiking, Władek (Władysław) Rodowicz, a former Majdanek and Auschwitz prisoner and before that an important member of the konspiracja . As she says, “This was love at first sight. How can you possibly resist this shaven head and this smile showing lots of missing teeth lost during the Gestapo interrogations?” Władek was a genuine hero of the 1939 war and of the konspiracja . He spent more than two years in the Majdanek and Auschwitz concentration camps. He and Anna married in the summer of 1945, and Bronek was a witness at their wedding. They had many children, Jan, Tomasz (Tomek), Piotr, Maria (Marysia), Anna, and Antoni (Antek), and many grandchildren. Anna died in March 2007 of complications from a stroke, and Władek died in the fall of 2013.

My father, Włodzimierz (Włodek), was born on June 29, 1892, on a small property in the Russian part of Poland. Soon after his birth, his parents sold the land and moved to Warsaw, where my grandfather ran his small teamster business. During the Revolution of 1905, when he was thirteen years old, my father participated in the youth revolutionary activities of the Polish Socialist Party (PPS). He was encouraged in this by his mother and sisters.
In 1912 Włodek entered the secret Polish military organization called the Riflemen ( Strzelcy ). The organization was legal in Austrian Poland but illegal in the Russian empire. The name “Riflemen” itself goes back at least as far as the 1863–64 Insurrection. In the fall of 1913 Włodek spent some time in the czarist Pawiak prison in Warsaw (built in 1835). I would get to know the same prison building in April and May 1944.
Later, I believe, my father went to Paris to study. At the beginning of World War I, Warsaw and most of Russian Poland was occupied by the German-Austrian forces. Józef Piłsudski, a former Socialist activist and czarist prisoner, created the Polish Military Organization (Polska Organizacja Wojskowa, POW) to fight on the Austrian side. (By the end of the war, there were Polish troops in the German, Austrian, French, and Russian armies.) In the former Russian zone, the POW began semilegal (and many illegal) activities. My father came back to Poland and in 1915 joined the Warsaw Battalion. He was sent to the Russian front. On October 2 of the same year he became a Russian prisoner of war. Fortunately for him, the Russians did not realize that before the war he had been a subject of the czar; he would have been shot as a traitor.
My father twice attempted to escape. Finally, after the Russian Revolution, and after months of hunger and wandering, like many Polish soldiers of the Russian army and like many prisoners of war, he joined the Fourth Regiment of the Polish Riflemen, organized in Mohylev in Belarussia. The war on the eastern front was ended by the German-Bolshevik treaty of Brest-Litovsk in 1917, but the German army occupied all of Poland and the western territory of Belarussia and the Ukraine. My father, weak and sick, came to Poland in the summer of 1918.
In 1917 and 1918 the young Zofia Landy was a live-in tutor for my mother and her four younger sisters at my maternal grandfather’s estate, Biejkowska Wola. My father’s brother Kazik was already married to Janina Landy. My father, quite naturally, went there to recuperate from his Russian adventures, and thus he met his future wife.
On October 26, 1918, he married the eldest daughter of the house, Henryka. I am convinced that theirs was a love match. They loved each other, and they certainly loved their children, in spite of their differences: my mother was profoundly Catholic (reconverted to the faith by Zofia Landy), while my father could not accept a personal religious commitment. He had always been scrupulously ethical; like many of his generation, he was living the ethical heritage of Christianity without realizing it. But there was absolutely nothing antireligious in his attitudes. Before the marriage, he promised my mother that he would participate in the Christian upbringing of the family. He always observed this promise, in fact and in spirit.
After the marriage, my father worked in the offices of the newly constituted Polish Parliament, but when the Polish-Soviet war became perilous, with the Bolsheviks at the gates of Warsaw, my father volunteered, on August 3, 1920. He had already reached the rank of corporal (my rank in August 1944) in his previous military service. On August 15 the Polish armies carried out a decisive victory over the Red Army, led by Trotsky and his political commissar, Stalin. Four days later, my father received a saber wound in the head from a Red Cossack. As a medievalist, teaching in an era of mechanized war, I often think about my father’s wound, so much like the wounds of the heroes of medieval romances and chansons de geste.
After his recuperation, my father decided to stay in the army as a professional soldier. To serve in the reconstructed “real” Polish Armed Forces was for him a patriotic duty and a personal honor. He went to the Officer Training School and spent the years 1920–36 as a sublieutenant and lieutenant in the educational services of the Polish army. From 1929 to 1936 he was a regional officer in western (formerly Prussian) Poland, in the Międzychód district of Poznań, as co-coordinator of the voluntary military preparedness units and of physical fitness training.
At the beginning of 1936 my father asked for a transfer to the Border Guards, which was trying to control petty smuggling from Germany. It was a paramilitary organization run not by the army but by the Ministry of Interior. He became a senior commissioner of the Border Guards in Grajewo, Białystok district, on the border of Poland and East Prussia. At the same time, however, he discovered that he had a heart condition. He died suddenly on the morning of February 19, 1937, after suffering a heart attack the previous night. He had not missed one day of his beloved service.
My father, Włodek, was a friendly person, appreciated for his humor and funny stories. Quite small of stature, his charges often called him “our little lieutenant.” He was scrupulously honest and took his duties seriously. He also loved animals, a trait all his children inherited. Our family once owned a Siamese cat (a rare thing in those days in Poland) who adored my father and climbed on him and descended ceremoniously, head down, as if he were a tree. One cold night, my father brought home a half-frozen porcupine. It spent the winter with us. I remember that at home my father was occasionally short-tempered, a condition doubtless caused by his heart disease. But I also remember his kindness.

Henryka (Henia) Sokołowska was born on April 22, 1893, on an estate belonging to her mother’s family, Brzeźce, in the district of Radom. She was the eldest daughter of Wojciech (Adelbert) Sokołowski and Stefania née Bagniewska.
I regret not having known my maternal grandfather, Wojciech Sokołowski, who died in October 1939. Shortly after his wedding he acquired a small estate, Biejkowska Wola, that he developed into a modern semi-industrial farm. He retired from farming in about 1922, separated from his second wife (Stefania, his first wife, had died), and took care of his youngest daughter, Maria (Myszka). The estate was given to the second youngest daughter, Anna, since my mother and her sister Barbara were committed Socialists, not suited to take over its operation, and Zofia was already in the Laski convent.
My maternal grandmother, Stefania, died many years before I was born. According to my mother, she was a fine woman, with real and deep sentiments but without sentimentality. Throughout her life she struggled against sadness. I believe that she was affected by incipient tuberculosis. My mother would talk in some detail about her mother’s religion, an important factor in view of her own reconversion in about 1917. Stefania Sokołowska was profoundly religious and at the same time alienated from the church. This situation was not uncommon in Poland in the second half of the nineteenth century.
My grandmother had artistic abilities and an artistic temperament, which her daughters inherited. She died soon after the difficult birth of her youngest daughter, Maria. All her children were still young at the time. My mother was convinced that had my grandmother lived longer she would have freed herself from the “superstition of rationalism.”
My grandmother had three brothers, Leon, Michał, and Bogusław. Leon inherited the family estate of Brzeźce, and Michał settled on a neighboring place, called Szczyty. Bogusław was an engineer in Warsaw. His son Michał (Michael) moved to the United States.
At the beginning of the war, when my mother found herself penniless and menaced by a local Volksdeutch woman, she took us to Brzeźce. Like everybody else at that time, she thought that the war would last only a few months.
I spent the first year of the war in Szczyty. Leon’s and Michał’s houses were filled with refugees, some from the territories incorporated into the Reich, some from the East, which was occupied by the Soviet Union on September 17, 1939. The Bagniewskis’ generosity was remarkable. Fortunately, the war brought unexpected prosperity to farmers: the prices of food, notoriously low before the war, quickly shot up.
Still, the arrival of their niece Henia and her five children, aged twelve to twenty, must have been a difficult burden to bear. Leon’s wife, Maria, made sure, and not subtly, that we would not feel at home in Brzeźce. My younger brother, Bronek, was the only one who spent the entire war there. He was treated shabbily. He lived and ate with the servants, who were very kind to him, especially the gardener. This probably saved my brother from arrest in 1944, when Leon was sent to a German concentration camp. Bronek told me that Maria spoke to him after he became a priest, when she was old and sick. She was fully cognizant of her bad treatment of him and tearfully asked his forgiveness.
In Szczyty, I was welcomed by Michał’s wife, Lucyna, an odd person and an ardent animal lover and vegetarian. My position as a shepherd in Szczyty gave me the feeling that I was not an intruder, not a poor relation. Toward Brzeźce, I maintained the lofty attitude of an offended prince and never visited them. Of course, my princely pride went unnoticed. But I shall always remember the Bagniewskis from Szczyty with gratitude.
Michał and Lucyna had two sons, Tadeusz (Tadzinek) and Jerzy (George). The former was a trained agronomist, a staunch vegetarian, and a lover of women. He was married to Grażyna, who was the closest thing in our extended family to a member of the oldest profession. Tadeusz was a big, fat, lusty guy whom I called uncle, although he was my cousin twice removed.
Tadzinek’s story is typical of many lives in the land of my birth. I suspect that he was involved in the konspiracja , which was more difficult in the country than in the city. In any case, he was arrested by the Germans in 1942 or 1943 and sent to Auschwitz. Grażyna immediately settled into a blissful union with an ugly Volksdeutsch , the newly appointed administrator of the estate. I saw her for last time in the summer of 1944, when the “boys from the forest” (partisans) came and shaved her head.
After the war Tadzinek went to work on the nationalized farms (Państwowe Gospodarstwo Rolne, PGRs). But the PGRs were from the start a total failure. Like many things in the post-1945 era, they were social experiments conducted with a total disregard not only for common economics but also for common sense. Later, Poles called Stalin’s and the post-Stalin economic system a “moon economy.” State farms were expensive pools of the unemployed, and almost all ran a deficit during the Communist period.
Tadeusz was fired from a few jobs and finally arrested. He was sent to a Communist concentration camp and spent several years there. He came back a broken man. He settled down with a solid second wife and forgot his “colorful” behavior. When I saw him in the mid-1980s I did not recognize him: he was thin, small, bent over, and withdrawn. Seeing me, he asked Bronek, “Who is this handsome gentleman?”
His younger brother, Jerzy, was my good friend. He trained to be a merchant marine officer but, curiously, became a reserve officer candidate in the air force. In 1939 his unit was assigned to build temporary airfields. He was captured by the Soviet army and sent to an officers’ internment camp at Starobielsk. Fortunately for him, the Germans asked their Soviet friends and collaborators to hand over some of the Polish prisoners. Jerzy, apparently like other members of the air force, was in that number. They traveled in boxcars, and when they reached German-held territory they realized that they were not being guarded very carefully. The prisoners, except for Jerzy, jumped from the train as soon as it slowed down. Realizing that the train would pass close to Szczyty, Jerzy waited until it got closer to the familiar station, then jumped, and a half hour later was at home.
Jerzy was very lucky, for thousands of Polish officers from the Starobielsk camp were found later in the graves at Katyń. The massacre took place in May 1940, though it was not until 1990 that it was acknowledged by the Russian government.
Jerzy, a quiet and phlegmatic fellow with a distinct technical bent, got into the local konspiracja in the communication branch. This was especially dangerous work since radios had been confiscated by the Germans, and possession of a receiver or transmitter was punishable by death.
Sometime in 1942 I was with Jerzy in Warsaw, waiting for the bus to take us to his home, which was some thirty miles away. A group of security police ( Schutzpolizei ) stopped us to examine our papers and look through our belongings, a common occurrence during the occupation. Jerzy had a briefcase full of small radio parts, which, he quietly explained to the Germans, were toys. Not being fluent in German, he used the Polish word, zabawki . The Germans looked perplexed, so I, always a snob about knowing languages, blurted out, “ Spielzeugen. ” The Germans left, whereupon Jerzy, wiping the perspiration from his face, for the first and last time in our relationship broke the rule of the konspiracja . “Those are radio parts, you know,” he said. Had I known that beforehand, I would have stifled my urge to show off my knowledge.
This brave man was apparently very shaken by the post-1945 regime. He sailed in the merchant marine for several years but was afraid to get in touch with his relatives. According to Paweł Matuszewski, a cousin who met him only briefly in London, Jerzy was completely terrorized. This loyal citizen of the Polish Democratic Republic lived in constant fear of being treated like his brother. He died in the 1970s, still afraid.
There were five Sokołowski sisters: my mother, Henryka (Henia), Barbara, Zofia, Anna, and the much younger Maria (always called Myszka, “Little Mouse”). Myszka suffered an injury during birth and remained sickly throughout her life.
Anna, pretty and full of life, was the heiress to the estate, but she was obliged to pay her sisters a considerable sum of money calculated in dollars, for the early 1920s were a time of runaway inflation in Poland. Anna married (eloped with, I believe) a charming but otherwise frivolous chap named Michał Matuszewski, who through speculation lost the estate of Biejkowska Wola during one of the first busts of the 1920s. I did not know about Anna’s debt to my mother, but it came to play an important role in my life.
Anna Matuszewski had two children, Paweł (Paul) and Maria-Józefa (Marjózia). Marjózia was charming and delicate but with an inner strength. At home she was called Felek (the diminutive of Felix), a nickname she took as her konspiracja pseudonym. She performed distinguished service in the famous Battalion Zośka (a diminutive of Zofia), composed chiefly of former Boy Scouts, which in 1944 fought in the Old City. After the war Marjózia became an art historian, but like many former members of the AK, her career was thwarted by the Party. Puciata, her husband, although certainly of szlachta origin, became a Party member and left his Catholic and AK wife to further his career. Like her mother, Anna, Marjózia died of cancer, in November 1978.
Paul was, like me, in the AK in the Baszta Regiment. His pseudonym, not terribly original, was Paweł. His company took part in the Uprising close to where my squad was positioned. Later, we were in the same barrack in the Stalag. Paul was a small fellow who tolerated hunger better than most of us. He was therefore more cheerful. He also was fond of practical jokes, and on one occasion he poured water into the pocket of a fellow who was asleep. After the war he settled in London, where he became either a pharmacist or the owner of a pharmacy. I visited him in London in 1953, and he came to Paris to be a witness at my wedding. He died of cancer in London sometime in the 1970s.
My aunt Barbara married an architect, Stanisław Brukalski, and she herself became an architect. Her husband spent the war in a prisoner of war camp for officers. I remember him as a giant of a man, handsome, and holding original views on architecture. Barbara and Stanisław had four sons, all too young to be in konspiracja . Józef died in France in 2007. His brothers, Jan and Baltazar, both became architects. Baltazar worked abroad during the Communist regime. His salary, paid in dollars, was shared with the Polish government. Jan remained a faithful friend of my brother Franek. He died in October 2011.
Myszka, the youngest of the Sokołowski sisters, was placed in an institution for not quite “autonomous” adults, and my grandfather, like many of the other parents, had a little cottage next to the institution so that he could be with her. In September 1939 Hitler ordered the elimination of “useless persons.” It was a quintessential Nazi idea: “modern,” “rational,” and “scientifically” eugenic. It was the “final solution” applied to people who were sickly or disabled.
In the first days of the German occupation, at the beginning of October 1939, the patients in the institution (and their relatives who lived nearby) were executed. In occupied Poland this law was carried out with brutal logic. All the patients in the state hospitals were killed. Wojciech and Myszka Sokołowski were shot by the German police sometime in the second half of October 1939. After the war a list of those who were executed was found.
Now follows a truly strange and very Polish situation in my life. I learned about the killing of Wojciech and Myszka Sokołowski only in Chicago in the late 1980s, when Anna Matuszewska’s grandson Greg was living with us. Greg invited his former nanny, whom he had always called “aunt,” to Chicago. In her youth Stefania (Stefcia) was a housemaid at Biejkowska Wola, and she had remained close to Anna and her family. (A good Marxist would have to exercise quite a bit of ingenuity to understand such attachments, not at all uncommon in the Poland of my memory.) After Anna’s death, Stefcia took care of her daughter Marjózia. After the untimely death of Marjózia, Stefcia took care of her only son, Grzegorz (Greg), and it was she who really brought him up. Stefcia knew the history of the Sokołowskis and spoke to me about the deaths of Wojciech and Myszka as if I already knew. At first we were not told about the deaths of our grandfather and aunt because of the basic rule of the konspiracja : do not tell anyone anything unless it is essential. In this case the rule made sense, as the Germans treated the next of kin of their victims very harshly.
But there were other, less rational reasons for the silence after the war. My mother was dead and so could not have explained to me the fate of her father. Barbara and Anna probably kept silent because of the place where Wojciech and Myszka met their deaths, Tworki, the biggest state hospital in Poland. In addition to people like Myszka, Tworki housed many genuinely mentally ill people. Poles, I believe, have always had a deeply rooted prejudice or, better, sense of shame concerning the mentally ill or mentally handicapped. The very name Tworki would suggest that Myszka was “crazy.” That she was not seems now to be beside the point. I, of course, was hurt by this silence, and I resented those who kept silent, but all of them (including Kasia) are dead.

My mother, Henryka (Henia) Sokołowska, was certainly the most important influence on me. Her life and death must be described in some detail here.
My memories of her are those of a child, and I remember her above all as a caring, loving person. She was able to create a warm and welcoming home for us. In 1930, when my memories begin, she was a vegetarian, a stance she abandoned during the war, when you ate whatever you could find.
I know many of my mother’s attitudes and feelings, not only directly, but also from her writing. She was a talented writer. Bronek published her fragmentary journal (Włocławek, 1997), miraculously saved from destruction, along with original poems, her translations of Paul Claudel’s poetry, and reminiscences by her children and her former fellow prisoners in Ravensbrück. Bronek titled it W radości i cierpieniu (In Joy and Suffering).
My mother was a strong person, motivated by her religious convictions. Her religion was deepened by the influence of Zofia Landy. She lived by the principle that being is more important than having. One of her unusual characteristics was that she discussed everything (except her father) with us as if we were adults. Let me quote here from my reminiscences published by Bronek in his book.

I do not remember my mother very well. I cannot recall any important, single scene in which she was a main character, but I remember a mass of simple, everyday happenings, like fragments of a half-forgotten old film. In my mind, I still see her face, and especially her eyes, dark, wise with understanding and full of love. I remember that she always spoke to me as if I were an adult, but I can hardly recall any specific subject of our conversations.
What I have inherited from my mother is the memory of love. I have always had an absolute conviction that I loved her and that I was loved by her. I have never held any belief in my life with more certainty than that love. When I look back on the last seventy years of my life without her, I realize that it was her love that charged me with the energy of love. Her love made me capable of loving my own family.
My mother gave me not only love, but faith in love, this faith, which like faith in God is a grace, that is to say, a freely given gift. She was, above all, an intermediary of the grace of love and faith, and it was through her that this grace flowed down on me and, I believe, on her other children.
Since I wrote those words I have remembered at least one conversation that I had with my mother sometime at the beginning of the war. She told me that it was most important for a man like me (I was about fifteen years old) to find a good wife. One indication that a woman will be a good wife is the fact that she is liked and respected by other women. My mother made me promise that she would be duly consulted in the choice of my life companion. I tried to consult her in my prayers, and it worked out very well, because my wife, Yolande Jessop, was everything that my mother would have liked to see in her daughter-in-law.
Until February 1937 my mother was busy taking care of her family and being active in voluntary social and charitable work. This praca społeczna was for her a serious involvement, and badly needed, since our small town of Międzychód in western Poland, like the rest of the country, was in the grips of the Depression. My mother’s work outside the home was made possible by the fact that the daily housework was done by our old servant and retainer, Wiktoria Paszewka (“Wikcia” to all of us, because it is diminutive and friendly, but “Wikta” to Franek, who fought her systematically, because it is augmentative and unfriendly).
A word about Wikcia. She was a landless peasant from the poor district south of Kraków. And she was another strong woman in my early life. Though she had little education, she was able to read. But she never abandoned her village views and prejudices. The golden era of her life was pre–World War I, and she spoke with reverence about the good old days of Emperor Franz Josef of Austria. She had no use for the present. She taught us traditional village songs, many of them full of double meanings.
Wikcia always had a marked preference for Bronek (Bronuś to her) and told me incessantly that I had “an evil brown eye” ( bure oko ). She stayed with us up to the beginning of the war, when my mother simply could no longer pay her. Having a live-in maid did not mean that we had a high standard of living. Before the death of my father, we were far from rich, but we had a steady income. It was normal for people like us to share room and board and a modest salary with a servant. Wikcia’s beloved Bronek kept in touch with her in later years and attended her funeral. He told me that she had saved all the money from her meager salary, and in 1939 she had enough money in her Post Office savings account to buy a little piece of land, which she had dreamed about all her life. Unfortunately, her savings, like all prewar Polish money, became worthless.
The Depression got worse in Poland. In first grade in 1932, our teacher often asked us during the roll call to recite our family name, our Christian name, and our father’s profession. Most of my classmates responded, “ bezrobotny ,” unemployed. The teacher, my first true love, patiently instructed them to say, “a worker, temporarily out of work.”
My mother was a member of the Women’s Association for Civic Work (ZPOK), which took up many good causes. When hundreds of kids began to come to school hungry, she became very active in the St. Vincent de Paul Society and organized regular food services in the school. At eleven o’clock each morning, poor children received a big bowl of soup (milk boiled with wheat flour and sugar) and a chunk of rye bread. For many of them, this was probably the only good meal of the day. I was jealous of their soup, just as I was ashamed that my father was not bezrobotny but an officer.
I also remember that at the beginning of my schooling many kids spoke only French. They were children of Polish miners expelled from France, and perhaps Belgium, because they were unemployed. Since my mother had taught me quite a bit of French, I began (in a very humble way) my interpreting activities, which I have been destined to carry out most of my life.
Indeed, my mother represented the spirit of Saint Vincent, especially his precepts of feeding the hungry and clothing the naked and praying that the poor would forgive the charity rendered unto them. Saint Vincent was very practically minded, and so was my mother.
In her konspiracja work in 1916–18 and 1939–41 she took the pseudonym “Marta” (Martha), the practical sister of the more “spiritually minded” Mary (see Luke 10:38–42). I have no idea what my mother was doing in the konspiracja , but I presume that she was a courier, carrying messages between centers.
She lived in Brzeźce but made frequent visits to Warsaw, where her main clandestine activities took place. On her return trips from Warsaw she carried illegal publications, weekly papers set in small print in a small format. There were many such publications of different shades of political opinion, but the most important for us was the Biuletyn Informacyjny (Information Bulletin), expressing the view of the Polish government-in-exile and its clandestine representatives in Poland
The last time I saw my mother was in the second year of the war, on May 14, 1941, in the evening. I was living then with Kazik and Janina Dembowski, and my mother asked me to walk a couple of blocks with her to Aniela Sierakowska’s apartment because she had missed the bus and had to spend the night in Warsaw. We were in a hurry, because the German-imposed “police hour,” or curfew, was approaching. She did not tell me, of course, that she had a packet of the Biuletyn in her small suitcase. I kissed her good-bye and went back to Janina’s place.
My sister Kasia told me, many years later, what happened that night. I think that she learned those facts from Aniela. A Jewish woman used to be registered as a tenant in Aniela’s apartment, before the establishment of the ghetto in 1940. During the night of May 14–15, 1941, German police came to inquire routinely about this tenant, or more probably to check if she was still there. They found my mother and suspected that she was the person they were looking for. While establishing her identity ( Grundsätze ), my mother, to prove her identity, mentioned her daughter Małgosia and her address. Everything seemed to be going more or less normally, until one of the policemen decided to look through my mother’s suitcase and found several Biuletyns . My mother and my aunt Aniela were immediately arrested. Małgosia was arrested in the apartment of a second cousin and great friend of my mother’s, Wanda Gawecka, in Żolibórz, on Karpinski Street.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents